

为和谐社会夯实基本公共服务均等化基础

◎主持人：邹民生 乐嘉春

■嘉宾



夏锋：中国（海南）改革发展研究院农村经济研究所助理研究员，东北大学研究生院中院分院博士研究生，研究方向：中国转轨经济理论与实践、农村经济等

实现基本公共服务均等化：中国社会一大发展课题

主持人：党的十七大闭幕了。这次会议不仅为今后几年、十几年，甚至更长时期中国的发展指明了方向，而且在思想理论上也有新的飞跃。今天，我们还是就一个关乎民生的大话题来谈谈，这就是本次会议提到的一个重要内容——基本公共服务均等化问题。我知道，你们在这方面有不少研究，对此有什么看法？

夏锋：胡锦涛总书记在十七大报告中表示，把“着力保障和改善民生”、“注重实现基本公共服务均等化”作为统筹城乡发展、促进区域协调发展的重要手段。可以预见，这将是未来我国经济社会发展一大非常重要的课题。

公共服务的属性，决定了政府在提供基本公共服务方面的重要角色和责任。从某种意义上说，通过实现基本公共服务均等化，是政府所代表的公平、正义的最后一道防线。因此，无论是基础教育、公共卫生，还是社会保障以及公共就业等方面的城市差距、区域、性别差距，都与政府在这方面的作为有关。

我国“基本公共服务均等化”原则的正式提出，是在《“十一五”规划纲要》中，党的第十六届六中全会通过的《构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》对实现基本公共服务均等化作了更详尽的阐述。可见，基本公共服务均等化已经成为中国政府贯彻以人为本的科学发展观，推动经济社会全面、协调、可持续发展的重要指导原则。

主持人：能否解释一下什么是基本公共服务均等化？

夏锋：所谓基本公共服务均等化，其实质在于政府要为全体社会成员提供基本而有保障的公共产品和公共服务，就是要让全体社会成员享受水平大致相当的基本公共服务，以促进社会公平正义，使全体人民“学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居”。

首先，我们不要把基本公共服务均等化误解为公共服务的平均化，其本质内涵是指在基本公共服务方面有全国统一的制度安排，也就是说，基本公共服务的水平可以有一定的差别，但制度建设应当追求统一。

比如说，城市有最低生活保障制度，农村也在探索建立最低生活保障制度，最低生活保障的标准可以根据各地经济发展实际来确定，但在制度设计上必须统一。

其次，基本公共服务均等化并不排斥社会成员的自由选择权。比如医疗卫生服务，在基本公共卫生服务方面必须有均等化制度安排，但如果你家庭生活情况很好，要接受更好、更高级别的医疗服务，那就超出基本公共服务的范畴。

再者，基本公共服务均等化，是要将基本公共服务的差距控制在社会可承受的范围内。

基本公共服务均等化：在缓解三大差距中将发挥重要作用

主持人：那么，为什么我们现在要提出基本公共服务均等化？提出这样一个政府政策思路背景是什么？

夏锋：改革开放 29 年，我国的经济总量和综合国力大幅提升，人民生活水平也显著提高。在这 29 年里，我国经济保持了年均 9.7% 的增长速度，2006 年国内生产总值达到 209406.8 亿元，比 1978 年增长了近 57 倍，人均 GDP 从 2000 年的 7858 元增加到 2006 年的 15973 元，达到了中等收入发达国家水平；财政收入年均增长 13.45%，由 1978 年的 1132.26 亿元增加到 38730.62 亿元，增长了 33 倍；代表城乡居民生活水平的恩格尔系数分别从 1978 年的 57.5% 和 67.7% 下降到 2006 年的 35.8% 和 43%，总体上进入小康社会。

这些成就被世界誉为“中国经济增长奇迹”。

然而，与此同时，城乡差距、区域差

距、贫富差距这“三大差距”也不断呈扩

大趋势，造成了复杂的、日益突出的社会矛盾和社会问题，且对经济的可持续发展构成了主要威胁。时下，广大社会成员对缩小“三大差距”、实现基本公共服务均等化的需求比以往任何时期都更为强烈、更为迫切。

另一方面，我国现在也具备了统筹城乡、区域协调发展的时机和条件。目前，我国财政每年增长差不多接近 1 万亿，还持有大量的外汇储备。而义务教育和公共医疗卫生这两项最基本的基本公共服务支出每年大概在千亿元以内。因此，政府已经有能力来为广大社会成员提供基本公共服务。

应当说，现在是扩大政府公共服务支出，加快推进公共服务型财政建设的最佳时机。换一个角度看，现在我们应当用发展的眼光看这个问题，充分估计基本公共服务均等化在缓解“三大差距”中的重大作用，为建设和谐社会提供制度保证。

据有关研究机构对西北四省（甘肃、宁夏、青海、四川）和江、浙两省调研情况看，由于各种自然条件的局限，西部地区要在短时间内在经济总量上赶上东南沿海地区，并不现实。问题在于，“因教育程度低致贫”和“因病返贫”在西部农村带有一定的普遍性，成为制约西部地区脱贫的直接因素。因此，缩小区域收入差距，必须注重实现区域基本公共服务均等化。

同理，缩小城乡收入差距，“着力点”应当放到缩小城乡之间基本公共服务供给之间的过大差距。一项对专家的问卷调查结果也验证了这一点：56.3% 的专家认为“着力点”应当放到缩小城乡基本公共服务差距上。

近些年，基本公共服务个人承担的费用上涨太快，大大超过了中低收入家庭可支配收入的增长速度，这是贫富差距不断扩大的重要原因之二。为城镇困难群体提供义务教育、公共医疗和社会保障等基本公共服务，不仅可以直接缓解并缩小贫富差距，还可以通过提高他们的自身素质，增强其获取收入的能力。

正如诺贝尔经济学奖获得者阿玛蒂亚·森所言，贫困是对个人基本能力的剥夺，而不仅仅是收入低下；更好的教育、培训和卫生保健不仅提高个人生活质量，而且通过提高其能力使其免于陷入贫困。

基本公共服务均等化：政府在宏观上有战略规划和安排

主持人：显然，政府在提供基本公

共服务方面肩负着重担。在推行基本公共服务均等化方面又该做些什么呢？

夏锋：是的，政府在提供基本公共服务方面担负着主要责任。这可以从两方面来谈，一个是政策与规划。也就是宏观方面，需要有战略眼光，战略安排。

首先，公共政策的制定和实施要充分体现公平正义。

第一，将公共利益作为公共政策选择的首要价值取向。孙立平教授说，我国已经进入“利益博弈时代”。在市场经济条件下，利益分化和利益博弈的出现有一定的客观必然性。但是，公共政策的制定和实施必须超越局部利益，把公共利益作为首要价值取向。这就要求政府把维护社会公平正义作为公共政策制定和实施的基本原则，提高政府的公共服务能力。

第二，公共政策的制定要防止利益部门化倾向。为防止以部门利益影响公共利益，需要进一步完善公共政策制定程序：推进相关立法进程，规范部门职责；积极推行立法回避制度，确保立法程序公正；建立公共政策的咨询制度，确保公共政策的科学性。

第三，公共政策的实施要防止“走形变样”。在加强公共政策统一规划的同时，对公共政策的执行结果实行严格的行政问责。防止政策执行过程中“上有政策、下有对策”的现象，确保公共政策在执行中实现既定目标。

其次，应制定全国性的基本公共服务均等化战略规划。

考虑到中国城乡差距、区域差距、贫富差距仍在拉大的现实，应尽快着手在全国范围内制定基本公共服务均等化的战略规划和实施策略，统筹安排、系统规划，分步骤地推进：

第一，制定基本公共服务全国最低标准，设置明确的时间表，使基本公共服务覆盖到全体社会成员，并明确基本公共服务均等化的实施进度和保障措施。

第二，在正视基本公共服务水平存在一定差距的前提下，先行在全国统一制度安排，解决不同省（市）、不同部门各自订立政策，政策口径不统一、方向不明确，跨城乡、区域对接困难的问题。

基本公共服务均等化：政府在微观上有两件事要做

主持人：那么，在微观方面呢？微观方面政府又该做些什么呢？

夏锋：微观方面，有两点值得强调，一是政府职能，二是财政安排。

首先，要以转变政府职能为重点，

加强政府公共服务机构建设。

第一，要改变公共服务机构“上下一般粗”、职能趋同化严重的现象。从中国的实际看，应将中央专属事项、中央和地方共管的事项、地方自有事项严格区分开来，中央和地方共管事项也应尽量用列举法明确各级政府的职责，尽量避免在同一区域内按管理对象分工，由多层政府管理同一公共事务。

第二，要克服公共服务管理事务分工过细，有关部门职能交叉、相互扯皮的现象。按照“一件事由一个部门主管”的原则，合理界定各部门之间的职责分工。凡相同或相近的职能应由一个部门承担，防止政出多门、多头管理现象的发生。根据国际经验，中国可以在时机成熟、条件具备的情况下进行试点大部制管理模式。

第三，按照构建公共服务体系的要求，统筹设计和推进事业单位改革。事业单位改革的基本目标是建立统一、有效的公共服务体系。在公共服务体系总体设计方案没有出台前，事业单位改革在实践中难免以“减少开支、缩减人员”为目标。如果把事业单位改革置于公共服务体制建设框架下统筹设计和安排，这项改革就有可能取得实质性突破。

其次，要改革完善公共财政制度。

第一，调整财政支出结构，把更多资金投向基本公共服务领域，进一步加大财政在教育、卫生、文化、就业、社会保障、生态环境、公共基础设施、社会治安等方面的投资。加强对重点支出项目的保障力度，向农村倾斜，向社会事业发展的薄弱环节倾斜，向困难地区、困难基层、困难群众倾斜。

第二，以基本公共服务均等化为导向，进一步深化省以下财政管理体制改革，探索推进省直管县的财政管理体制，减少政府间财政关系的层级；积极推进乡镇财政管理体制改革试点，进一步规范和调整县与乡之间的财政关系；完善激励约束机制，强化省级政府调节地方财力分配的责任，增强省级财政对市县级财政的指导和协调功能，逐步形成合理的纵向与横向财力分布格局，逐步强化基层政府供给基本公共服务的体制保障能力。

第三，完善和规范中央财政对地方的转移支付制度。优化转移支付结构，增加一般性转移支付规模，使其成为转移支付的主要形式，加强中央对地方专项转移支付管理，逐步减少中央各部委提供公共服务的支出责任，强化政策规划、指导和监督职能；建立监督评价体系，着力提高中央财政转移支付效果。

■看点

● 我国“基本公共服务均等化”原则的正式提出，是在《“十一五”规划纲要》中，党的第十六届六中全会通过的《构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》对实现基本公共服务均等化作了更详尽的阐述。可见，基本公共服务均等化已经成为中国政府贯彻以人为本的科学发展观，推动经济社会全面、协调、可持续发展的重要指导原则。

● 所谓基本公共服务均等化，其实质在于政府要为全体社会成员提供基本而有保障的公共产品和公共服务，就是要让全体社会成员享受水平大致相当的基本公共服务，以促进社会公平正义，使全体人民“学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居”。但是，我们不要把基本公共服务均等化误解为公共服务的平均化，也不排斥社会成员的自由选择权及要将基本公共服务的差距控制在社会可承受的范围内。

● 城乡差距、区域差距、贫富差距这“三大差距”不断呈扩大趋势，造成了复杂的、日益突出的社会矛盾和社会问题，且对经济的可持续发展构成了主要威胁。但是，我国现已具备了统筹城乡、区域协调发展的时机和条件，目前是扩大政府公共服务支出，加快推进公共服务型财政建设的最好时机。换一个角度看，现在我们应当用发展的眼光看这个问题，充分估计基本公共服务均等化在缓解“三大差距”中的重大作用，为建设和谐社会提供制度保证。

● 基本公共服务均等化，政府在微观上有两件事要做：首先，要以转变政府职能为重点，加强政府公共服务机构建设。第一，将公共利益作为公共政策选择的首要价值取向；第二，公共政策的制定要防止利益部门化倾向；第三，公共政策的实施要防止“走形变样”。其次，要改革完善公共财政制度。第一，调整财政支出结构，把更多资金投向基本公共服务领域；第二，以基本公共服务均等化为导向，进一步深化省以下财政管理体制改革；第三，完善和规范中央财政对地方的转移支付制度。

■编余

党的十七大闭幕了。这次会议在民生问题上有许多战略性提法，引起不同地区老百姓，特别是中低收入者的广泛关注。十七大报告把“着力保障和改善民生”、“注重实现基本公共服务均等化”作为统筹城乡发展、促进区域协调发展的重要手段，尤为引人共鸣。为什么会这样呢？这就是我们本次与嘉宾对话的一大原由。

据夏锋观察，改革开放以来，我国经济总量和综合国力大幅提升，人民生活水平也显著提高。中国的成就被誉为“经济增长奇迹”。但与此同时，城乡差距、区域差距、贫富差距也在不断扩大。老百姓对缩小这“三大差距”、实现基本公共服务均等化的呼声比任何时候都强烈。而我国财力渐丰，政府有能力为老百姓提供基本公共服务。

夏锋认为，公共服务的属性，决定了政府在提供基本公共服务方面的角色和责任。在基础教育、公共卫生、社会保障等方面，城乡差距、区域差距、性别差距，都与政府作为有关。应制定全国性的基本公共服务均等化战略，转变政府职能，加强公共服务机构建设，完善公共财政制度。虽然，这是一项复杂的系统工程。

在这方面，资本市场能否有所作为？其实也值得思考。

——亚夫

政策“着力点”应放到缩小城乡公共服务差距上

◎夏锋

十七大报告提出，缩小区域发展差距，必须注重实现基本公共服务均等化。可以预期，在不久的将来，在政府提供的公共服务方面，从政策到措施都会让人欣慰的变化。

那么，目前，在政府提供的公共服务方面情况怎样呢？扼要说来，目前，城乡之间、区域之间、不同社会群体之间的差距不仅表现在经济发展水平和居民收入方面，更反映在政府提供的基本公共服务方面。

第一，城乡基本公共服务差距。改革开放初，城乡居民收入比只有 2.3:1，到 2006 年，这一比例扩大到 3.3:1，如果把城乡居民享受的基本公共服务计算在内，二者的比例大概在 5.6:1，按照这个分析，公共服务因素在城乡收入差距中的影响比重约为 30%-40%。

其中，城乡教育资源配置不均等是城乡义务教育差距的一个主要原因，占人口比例较大的农村人口享受的教育资源，比城市享受的教育资源要少得多。《国家教育督导报告 2005》显示，全国小学和初中生均预算内公用经费城乡之比分别为 1.4:1 和 1.3:1。

农村义务教育服务供给短缺的直接后果就是城乡劳动力受教育年限存

在一定差距。农村劳动力中有相当一部分只完成小学，没有上初中。农村劳动力素质的低下是导致农民增收难的重要原因。

还有，从总量上看，城乡差距突出表现在占总人口 60% 的农村人口仅享有 25% 的公共卫生资源；从人均水平看，1990 到 2005 年期间，城乡居民人均卫生费用之间的差距还在扩大。

中国政府在实施西部大开发战略中，加大了对西部地区公共卫生和基本医疗的投入力度，明显改善了西部地区的医疗卫生状况。但目前在公共卫生与基本医疗方面仍然存在比较明显的区域差距。

其中，卫生经费投入差距最为明显。2005 年，东、中、西部地区的人均财政预算卫生支出分别为 109.33 元、56.24 元和 83.4 元，中、西部都低于全国平均水平，中部最低。西部人均卫生财政支出之所以高于中部，主要得益于西部大开发战略。

第二，区域基本公共服务差距。区域发展不平衡是中国的基本国情。改革开放以来，各地经济都有很大发展，但区域差距总体上是扩大的趋势。十七大报告指出，“缩小区域发展差距，必须注重实现基本公共服务均等化”。由于现行体制、政策和地区经济发展水平的制约，基本公共服务因素在区域发展差距中的影响相对较小。

改革之初，我国经济总量只有不到 4000 亿元，财政收入只有 1000 多亿元。那个时候，各级政府的

注意力主要集中在发展经济上，尽快摆脱贫穷、落后的局面。在相当长的时期里，贯彻“效率优先，兼顾公平”

经济社会发展原则，实施了非均衡的发展战略，其结果是城市和东部地区率先发展起来。经济发展比较好的地区，公共服务供给就相对多些，经济发展比较落后的地区，公共服务的供给就相对少。这样，城乡之间、区域之间、不同社会群体之间的公共服务差距越来越大。

当然，那时广大社会成员对基本公共服务的需求也没有现在这么强烈，所引发的社会问题还没有现在那么突出。从经济社会发展的进程角度看，这样的发展也是符合经济发展国情的。

